



School of Law

香港城市大學
City University of Hong Kong

www.cityu.edu.hk

中國法與比較法研究中心及公法與人權論壇聯合主辦“新冠肺炎疫情與東亞治理模式”網上國際研討會 (2020 年 6 月 12 日)

2020 年 6 月 14 日

蔡迪雲

新冠肺炎首先於 2019 年 12 月在中國武漢爆發，及後迅速蔓延至不同國家和地區，並成為世界性瘟疫，蹂躪全球至今已近半年之久。雖然最近疫情在各國似有稍為緩和跡象，但由這個疫症引發的法律、社會及政治問題卻剛開始逐漸浮現，並對很多國家和地區政府管治，以至全球治理構成重大挑戰。

2020 年 5 月 22 日，香港城市大學(以下簡稱“城大”)法律學院中國法與比較法研究中心(以下簡稱“RCCL”)首先就新冠肺炎疫情成功舉行了一場網上座談會，主要討論新冠肺炎對國際法、國際關係和國際秩序的影響。在該座談會的基礎上，RCCL 聯同同為香港城市大學法律學院轄下的另一個研究中心 — 公法與人權論壇 (Public Law and Human Rights Forum, 以下簡稱“CPLR”) — 於 2020 年 6 月 12 日舉行了另一場關於新冠肺炎的網上研討會，集中討論由疫情引起的政府管治、區域治理(尤其東亞地區的治理)及全球治理問題，當中包括各地政府應對新冠肺炎的管治手段及措施對法治和人權保障(例如生存權、言論自由、私隱權、資訊自由)的影響；疫情對商業貿易和經濟的影響；疫情之下緊急法和公共衛生政策的關係；以及比較不同國家和地區政府及不同政府管治模式應對新冠肺炎疫情的異同和經驗。

本次研討會的開幕禮，首先由城大法律學院副院長溫慧儀教授向各位與會者致歡迎辭，之後兩個主辦單位的中心主任 — 分別為 RCCL 主任王江雨教授和 CPLR 主任朱國斌教授 — 向各位介紹本次會議的背景和目的。



溫慧儀教授致開幕辭



王江雨教授(左)及朱國斌教授(右) 介紹會議的背景和目的

為時一天的會議共有 21 節既具資訊性又發人深省的發言，主題包括：1) 中國的衛生治理與人權保障；2) 新冠肺炎疫情在中國引起的經濟及法律問題；3) 比較不同國家和地區應對新冠肺炎的手段和措施，以及疫情對政府管治帶來的挑戰；及 4) 新冠肺炎對全球治理的影響。

本次疫情確實引發了很多全新的問題和情況的出現，自疫情爆發起全球很多專家學者(包括本次會議的講者)都一直密切注視其發展並積極展開深入研究。雖然基於時間上的限制，很多講者的研究都仍屬初步階段，但他們慷慨地在會議上跟各位與會者分享自己的初步研究結果、拋磚引玉，不但充實了與會者對相關問題的知識，而且亦為日後就有關問題進行更深入的學術交流和研究奠下了一個良好的基礎。

會議的答問環節同樣精彩：觀眾們就講者的發言提出尖銳的跟進性問題和批判性的意見，而講者們則努力回應這些挑戰，詳細解釋自己的論點。

整個會議以兩位中心主任對會議作總結及感謝各位與會者的參與作結束。

新冠肺炎是一個人類史上史無前例的疫症，而這個疫症在各個領域引發的無數問題，對各個國家和地區，甚至對全球社會，亦同樣帶來史無前例的挑戰。這些繁多且複雜的問題當然不能於簡單的兩個研討會上徹底探討，所以 RCCL 日後在適當的時候必定會再次舉辦同類學術交流活動，為相關的專家學者和具共同研究興趣的人士提供平台，就這個前沿問題進一步交流。

這次會議以研究成果為導向，會議上宣講的部分文章，將會在匿名評審後以特別專輯 (special issue) 的形式出版於一家國際比較法學術期刊。此外，RCCL 和 CPLR 也會根據會議發言的內容和精神，合作出版一份中英雙語的關於新冠肺炎與東亞治理模式的政策報告。

